

学习贯彻党的十九届五中全会精神

41. 怎样理解健全地方税、直接税体系？

《建议》提出：“完善现代税收制度，健全地方税、直接税体系，优化税制结构，适当提高直接税比重，深化税收征管制度改革。”这是完善我国现代财税体制的重要举措。党的十八届三中全会以来，我国财税体制改革成效显著，在优化结构、完善功能、减轻负担、健全法治等方面取得长足进步，但地方税、直接税体系仍不够健全，税制结构还需进一步完善。从地方税来看，地方主体税种存在短板，收入规模仍然偏小，税制设计不尽合理，税收配置还需优化，法治化水平有待提高；从直接税来看，虽然近年来我国直接税比重稳步提高，但仍明显低于主要发达国家水平，税收对国民收入分配的调节作用、税收作为自动稳定器的机制作用，尚未得到充分发挥。按照《建议》的部署和要求，“十四五”时期将深化税收制度改革，加快健全地方税、直接税体系，以推动构建与国家治理体系和治理能力现代化相适应的现代税收制度。

健全地方税体系。通过深化地方税制改革，形成科学健全的地方税体系，有利于推动形成地方财政收入稳定增长机制，引导地方政府更好提供公共服务，营造良好的投资和消费环境；有利于理顺中央和地方收入分配关系，充分发挥中央和地方两个积极性。主要政策内容有以下3个方面：一是统筹优化中央与地方政府事权、支出责任和收入划分。通过深入推进中央与地方政府事权和支出责任划分改革、收入划分改革，完善中央对地方转移支付制度，形成稳定的各级政府事权、支出责任和财力相适应的制度。健全省以下财政体制，增强基层收入稳定性和公共服务保障能力。二是深化地方税制改革。完善地方税制，培育地方主体税种。统筹安排地方专享税和中央地方共享税各税种的衔接，考虑税种属性，科学合理确定专享税的制度规范和共享税的标准依据。稳步推进消费税征收环节后移改革，按照先易后难原则，逐步将条件成熟的消费税品目后移征收环节并下划地方。积极稳妥推进房地产税立法和改革。推进其他地方税种改革，进一步优化税制、规范征管。理顺税费关系，统筹推进非税收入改革。三是合理配置地方税权。在中央统一立法和税种开征权的前提下，通过立法授权，适当扩大省级税收管理权限，依法确定地方税具体税率、税收优惠政策等事项。

健全直接税体系。进一步改革完善我国直接税制度，健全以所得税和财产税为主体的直接税体系，适当提高直接税比重，更好发挥直接税筹集财政收入、调节收入分配、稳定宏观经济的作用，进而夯实社会治理基础、促进社会公平正义。这方面的主要政策措施有6条：一是统筹研究合理调整完善直接税和间接税制度。直接税和间接税各有特点、互为补充，需要统筹平衡筹集财政收入、调节收入分配、提升税制竞争力、促进社会公平正义等多方面目标，科学合理确定调整税收政策和提高直接税比重的方向、步骤和路径。二是进一步完善综合与分类相结合的个人所得税制度。扩大纳入综合征税的所得范围，适时将个人经营所得纳入综合所得范围。完善专项附加扣除项目，优化扣除办法。健全个人所得税反避税制度。建立健全个人收入和财产信息系统，夯实信息基础。三是合理调整完善企业所得税政策。坚持“产业优惠为主、区域优惠为辅”原则，进一步完善支持创新发展的企业所得税优惠政策体系。四是积极稳妥推进房地产税立法和改革。按照“立法先行、充分授权、分步推进”的原则，推进房地产税立法和改革。五是清理规范税收优惠政策。增强税制完整性、规范性和公平性，为各类市场主体创造统一公平的税收制度环境。六是加强税收征管。直接税的征收难度远高于间接税，在改革完善直接税制度的同时，还需要加强对直接税的征管，完善征管方式、丰富征管手段、提升征管水平，促进应收尽收。

（据《党的十九届五中全会〈建议〉学习辅导百问》（四十一））

太钢不锈冷轧厂团委创新方式开展“青年大学习”

本报讯（通讯员 孟俊辉）为切实加强思想政治引领，引导广大青年职工立足岗位认真学习党史，从党的奋斗历程中汲取奋进力量，赓续红色血脉，太钢不锈冷轧厂团委采取“线上”+“线下”形式，开展“青年大学习”工作，营造浓厚的学习氛围，掀起了学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的热潮。

“青年大学习”是引导广大青年不忘初心、牢记使命，坚定不移听党话、跟党走的重要举措。该厂团委加强宣传，积极引导，依托微信群、QQ群采取“线上”+“线下”宣传相结合的方式，发布“青年大学习”网上主题团课学习活动流程，鼓励全厂青年员工完成学习任务。为确保学习效果，在每期“青年大学习”主题团课上线之际，厂团委利用“三会一课”团日活动等方式，组织青年进行集中专题学习。学习过后，以“青年上讲台”的形式，让青年围绕主题谈认识、谈想法、谈作为，旨在通过这些环节，让

学习深入人心。青年是企业的未来，是企业最坚实的储备力量，青年团员通过“青年大学习”学习互动，进一步深入对党的基本路线、方针、政策的了解，从而更好的立足岗位做贡献。下一步，冷轧厂团委将持续开展“青年大学习”活动，加强年轻团员的思想教育，推动习近平新时代中国特色社会主义思想在青年中入耳入心，引导广大青年不忘初心、牢记使命，为太钢成为不锈钢业引领者贡献青春力量。



图片新闻

为深入贯彻落实中国宝武“共建高质量钢铁生态圈”的实践要求，通过基层党组织党建结对共建，实现“共融共生、有机互联、相互依存、协同发展”的目标，以党建的高质量为合作双方生产经营的高质量发展提供坚强保证。近日，太钢能源动力总厂组织党建结对共建支部开展了“党课同堂”主题活动，厂主机作业区党支部书记为结对共建各支部的党员们进行了“一名党员一面旗，示范引领全覆盖”的专题党课辅导。

郭红梅 摄 冯晓冬 文

休息室变“形”记

通讯员 郭小丽

还没到上班时间，太钢炼铁厂四烧脱硫职工赵远坐在崭新的岗位休息室里，捧着一本安全生产法手册阅读着，心情格外舒畅。

脱硫休息室的桌子上摆放着绿油油的绿萝，墙上是新开辟的文化园地，整齐地挂着几本小册子，有最新的安全生产法宣传资料，有相关质量知识手册，还有工艺设备书籍，角落里摆放着新配置的微波炉与热水壶，窗明几净，一尘不染。

过去，四烧脱硫岗位休息室处于皮带通廊下方，环境噪音大，室内灰尘多，离煤气脱水器也近，安全存在隐患，职工休息得不到保障，改变迫在眉睫。环保党支部在“我为群众办实事”实践活动中，多次召开专项会议，广泛了解职工所思所需，把职工反映最强烈、最迫切、最需要解决的“老大难”问题进行专题立项，逐项研究推进，及时跟踪督促项目进展情况，赢得了职工们的称赞。四烧脱硫岗位休息室

便是其中的一个重点项目。选址、改造、装饰、配置物品、搬迁，一系列紧锣密鼓的动作之后，一个全新的休息室投入了使用。新休息室位于四烧脱硫东入口，余热泵房对面，虽说是活动板房，却温馨、方便，让职工在这里可以全身心地得到休息与放松。坐在舒适环境的休息室，赵远说，厂里时刻为职工们着想，职工们更有责任做好手里的工作，出色地完成生产任务，为铁厂高质量发展作贡献。